阅读3  “活力28”洗衣粉的市场分析

1991年6月，沙市日化活力28新一代超浓缩洗衣粉进行广告策划、创意和制作，但面临三大难题：首先是消费者对超浓缩和普通粉功能上区分模糊；二是要解决同是超浓缩的新一代和老一代在消费选择上的价值辨认度；三是必须提高与同类产品竞争的认可度。为此，必须组织市场调查，经全面调查分析的材料，才能正确地完成广告策划、创意和制作。市场分析如下：

1、竞争对手分析 

    (1)在广东地区，沙市日化生产的活力28超浓缩洗衣粉的主要竞争产品是广州浪奇公司生产的高富力超浓缩洗衣粉，高富力的主要优势为：①产品质量较好；②本地产品，长期经营；③在浪奇公司的统一品牌影响下，与高富力已占有的洗衣粉市场形成了相互推动的形象树立和促销作用；④广告活动经过了整体、细致的策划与实施；⑤许多企业常年将高富力作为劳保品发放。

    (2)高富力在质量上也存在一些缺陷。如：①高富力超浓缩洗衣粉比普粉的浓度高三倍，而活力28则高四倍；②高富力超浓缩尚未做到真正的“速溶”；③高富力的包装亦比活力28略逊一筹。

    (3)有关高富力的广告效果调查，得出了以下数据：①传达率：看过高富力广告的人占调查总数的71．8％；没看过的占28．2％；②喜好度：喜欢高富力广告的占50％；一般的占48％；不喜欢的占2％；③信息来源：电视：通过珠江台看到高富力广告的占67％，其他各台均在25％以内。报纸：有53％的人在报纸上看到过高富力广告。④使用情况：用过高富力的占56．6％(其中，用过高富力普通洗衣粉的为66％，用过超浓缩洗衣粉的为34％)；没用过占43．4％。数据表明，高富力的广告与销售均有优良的成绩。但是，活力28仍有分割市场的机会。

    2、产品分析

    (1)质量。活力28在北方早已树立了高质量的信誉。活力28超浓缩的各种性能和指标均与高富力不相上下，有几项还优于高富力。活力28普通粉则稍逊一筹。

    (2)包装。活力28的包装颇富亲和力与吸引力，曾获洗衣粉包装评比第一名，具备与高富力竞争的实力。

    (3)价格。活力28超浓缩较高富力略高，而活力28普通粉则较高富力略低。

    3、消费者分析

    广东地区与北方地区的消费者相比，有不同的特点：

    (1)购买方式。一般由家庭主妇在住家附近的零售店就近购买，且购买的随意性很强；一般不会指明要某种牌子的洗衣粉。产品价格对其选择的影响不大。但是，也有相当一部分消费者已有了使用高富力的习惯，许多零售店里也只出售高富力这一种超浓缩洗衣粉。

    (2)使用方式。广东消费者家中一般都使用全自动洗衣机，加之广东人经济收入较宽裕，所以对省水、省电、省力、省时等方面几乎没有什么明确的概念。

    (3)洗涤观念。广东消费者至今仍觉得，洗衣粉泡愈多则洗得愈干净。超浓缩洗衣粉却恰好是无泡，而又具有超强去污能力，在这一点上存在着冲突。所以，整个超浓缩的销售始终比不上普通粉。另外，广东人换洗特勤，衣物本身并不太脏，所以一般也比较不出超浓缩与普通粉的优劣。

    4、销售渠道分析

    (1)活力28在广州市内，主要与几个大的百货商场和一些批发单位建立联系。但深圳、汕头、惠州、湛江等地，则多与当地的某个批发部门合作。

    (2)活力28与经销商的联系方式也仅仅是“派人接洽”，另外虽采取一项“送货上门，货量不限多少”的优惠措施，但见效不大。

    (3)活力28在铺货上亟待改进，一般的零售店大都看不到活力28产品，这与消费者的就近购买习惯背道而驰。如果维持这种局面，大量销售绝对无法实现。另据调查，在广州市内的某些大商场也没有销售活力28。

    5、以往广告效果分析

    经过上年的广告宣传，广东消费者对活力28"一比四”广告有了一个初步印象。许多客户都是从珠江台上看到电视广告后前来订货的。

    由于多种因素的影响，广东消费者对活力28超浓缩仍然没有很大的反响。其中，除了广告定位问题外，广告的投播量与形式的多样化也值得考虑。因为，整个广东市场是各方信息交错融杂的地方，没有一定的投播量是无法从这样的“信息海洋”中“跳”出来的。1992年，高富力仅在2～6月就在广州地区的电视、广播和报纸几大媒介投入近百万人民币的广告费。而活力28上年基本上只采取了电视与报纸两大媒介，没有其他媒介与活动相配合，显得单薄。所以，今年的广告宣传必须是立体化、系统化的集团作战。

    6、潜在市场展望

    (1)广东作为改革开放的前沿，给我们提供了良好的经营环境。

    (2)广东是全国的富庶地区，人均收入高，消费能力强。

    (3)广东的高温期持续时间长，人们已养成了勤洗勤换的习惯，洗涤用品的消耗量特别大。

    (4)虽然高富力在广东初为一方之主，但仍有很大的市场空缺，比如超浓缩市场就给活力28提供了机会。    ．

    7、开拓广东市场重要性分析

    (1)广东作为一个广阔的、消费潜力巨大的市场，具有很大的经济开发价值。

    (2)广东推行活力28产品，将为沙市日化集团化和在深圳上市股票打下基础。
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