阅读5  马来西亚的森林政策

    1965年马来西亚宣告独立时，国土包括马来西亚半岛和西马来西亚，沙捞越和沙巴州一起全称“东马来西亚”。自从建国后，马来西亚议会政府一直由政党联盟(国民议会BN)控制。在联盟党中占支配地位的是马来民族统一机构(简称UMNO)，主要成员是马来人。对多数政党而言，每个政党应包含某一少数民族团体成员。UMNO联盟轻易当选，主要是该机构采取灵活政策，对于表现出色的反对党，都可被邀请加入UMNO联盟参与决策和分享政府特权。马来西亚的森林资源开发面临着国家经济的发展和西方国家的环保呼声，马来西亚的森林政策又该如何确定呢?

    一、背景资料

    1990年时，马来西亚人与多数加里曼丹北部的当地少数民族团体成员占马来西亚总人口一半以上，华人占总人口约三分之一，剩下的主要是印度人。政府制定了新经济政策(简称NEP)，也称为“社会工程运动”，旨在减少种族之间或地区之间社会经济发展的不平衡。总理一再强调消除贫困和财富分配的重要性。

    马来西亚地理位置得天独厚，适合于种植橡胶，并且蕴含了丰富的自然资源。如林木和锡。1960年以来，马来西亚出口收入中几乎有一半来自橡胶，而后随出口多元化而逐步下降；整个六七十年代，以锡出口为主。1973年石油危机后，石油和天然气成为重要的出口创汇产品；到1980年，燃料占出口创汇的四分之一。

    七八十年代，马来西亚不断借助外商直接投资以促进出口，与此同时，还寻求使自然资源组合更多样化的路径。马来西亚人种植了大量的棕榈树，该树种子可压榨出食用油，80年代末，棕榈油出口收人超过橡胶。除了出口商品多元化，马来西亚还鼓励自然资源工业向前垂直一体化，回避原材料商品价格波动影响，通过税收优惠以限制原材料出口，政府鼓励用加工业来替代原木和自然橡胶出口，并计划不断增长制成品出口，逐步降低自然资源产品的相对重要性和依赖性。

    尽管马来西亚领导人将大部分精力集中在财富分配和政治稳定上，但70年代的国家经济增长率仍高达7.6％。80年代中期，当世界原油、锡、橡胶和棕榈油价格大幅下跌时，该国经济曾一蹶不振，但在80年代后三年，国家实际GDP平均增长率达到9％，而在整个80年代，实际增长率平均为5.9％。从这些数字来看，马来西亚能在30年后成为一个发达国家，人均GNP从1990年的2 300美元增长9倍。

    二、马来西亚林业资源及政策

    马来西亚拥有全球热带林的2％，这些森林具有大量的生物资源，并受到全球环境组织和西方媒体极大关注，覆盖加里曼丹北部的浓密森林尤其是激烈争论的焦点。

1991年，马来西亚林木出口创汇超过了锡和橡胶的总和，与世界多数其他政府一样，马来西亚对林产品工业过度干预。该国多数林地是国有的，牛岛上的几个州已把大部分的林业政策权力有效地移交给了马来西亚林业部，但沙捞越州和沙巴州却仍保持着自有林地和在自己州范围内利用林木资源的直接控制权。马来西亚与多数邻国一样，禁止出口未加工原木，禁止和限制原木出口的通常动机并不是出于环境保护考虑，相反，是为了抵消西方发达国家保护自身林产品工业而征收的歧视性关税。    

国家对木材加工企业采取优惠政策，原木出口限制促进了国内木材加工业发展，使这个森林国出口的是胶合板和家具，而非原木。同样，马来西亚联邦政府也限制沙捞越和沙巴原木出口。通过对林地的占有，政府对以木材为基础的产业在原材料供应上维持了名义上的控制，并通过“林地分类计划”和“复杂工作计划”来对林地制定采伐林木的指标要求。

    特许权是政府对森林计划长期控制的工具，政府官员按用途划分森林区域，多数被列入永久性森林，即(PFE)；其他林地被划分为野生动物保护区或国家公园，在那里禁止采伐林木；国有林地剩余部分被安排用于林业或转化为农业用地。许可证持有者可根据采伐量向政府支付特许权费，大约是原木价格的15％一30％，取决于树的品种。沙捞越州政府总收入的40％一45％来源于特许权费。森林可用作向前一体化的一块跳板，或者用于资源为基础的工业化，这些受到马来西亚官员欢迎，因为这既能消除产品价格波动，又能增加就业。

    三、西方国家环保团体对马来西亚林业政策的影响

    出于多方面原因，热带林消失令环保主义论者深感不安。在热带林当地，树林消失将增加土壤侵蚀以及灾难性洪水发生的概率；热带森林砍伐也加快了动植物种的灭绝；热带林丧失还被认为导致全球平均温度上升；即使不考虑对全球公共物品、物种保护和气候稳定，热带林破坏必然违背了可持续发展原则。世界环境与发展委员会(WorldCommission Environment Development以下简称WECD)认为，对林木和鱼类这些可再生资源利用，应限制在产出和自然增长范围内。

    西方环保团体声称，马来西亚林木采伐率要比永久采伐速率大得多。马来西亚林业官员不同意环境保护主义者观点，他们认为，作为一个整体，马来西亚林木采伐量要大于可持续水平，这是对的，但事实上，政府只把有限林地转化为农业用地，而将其他林地已作为永久森林地产，多数西方国家利用自身林木资源时并未考虑到可持续采伐水平，马来西亚为什么要与这些国家遵守不同标准?此外，西方对森林丧失的关注集中在商业采伐上，马来西亚政府认为：小规模的、临时性的转化为农业用地则具有更重要意义。

    马来西亚对林业政策仍存在着许多争议，包括已在马来西亚东部所采取的林木采伐特许权系统、减税系统和其他鼓励在马来西亚进行林木加工的奖励政策等。伐木许可证分配和经营方式触怒了一些西方观察家，他们指责，这将导致快速毁林、官员腐化、目标不能如期实现的可怕局面；非法采伐和对采伐过程缺乏监督，林业员工严重短缺等，这些都加剧过度采伐而使问题更趋严重性。

    许多西方记者和评论员认为，马来西亚政府对环境价值极不重视，特别指责在沙捞越州所看到的疯狂伐木行为。西方环保团体还游说政府，禁止从马来西亚进口林木产品，并向诸如国际热带林木组织(Inter—national Tropical Timber Organization以下简称ITTO)呼吁，尽快敦促马来西亚改变现有的林业政策。马来西亚政府官员辩解说：尽管现有马来西亚系统不很完善，但却优于其他的替代方法，如果实际采伐量比森林管理计划高10％～20％，这也是为获得政治稳定而支付的代价。

    四、马来西亚木材产品出口前景

    环保极端主义使本已复杂的环境问题更加复杂，马来西亚自然资源发展涉及国家的经济与政治稳定，林木和其他自然资源出口作为外汇收入的重要来源，从自然资源砍伐、装运、生产到制造成品，是马来西亚经济发展战略的一部分。欧洲和美国对环境价值的关注将减少对马来西亚产品的需求，必然影响政府经济计划的实施。

    为了协调与国际社会矛盾，沙捞越与马来西亚政府于1989年、199年，邀请ITTO观察员到沙捞越视察林地，评估森林活动状况，帮助提些建议等，该代表团在1990年5月向ITTO发布报告：要求沙捞越林木采伐量每年应减少到920万立方米；PFE处应减少到每年630万立方米；国有林地不应用于转化为农用或种植的林地应减少到每年290万立方米；林木部门人手需要全面加强，这一过程进展过于缓慢，应加快速度；沙捞越和马来西亚政府应增加国家公园和野生动物保护区规模。根据沙捞越政府林业部官员估计，该州1990年采伐量总计几乎是U丁O建议总额的两倍。ITT0报告公开后，争议一直不断。许多马来西亚人认为。木材贸易限制背后是西方软木材生产者的不良用心，担心热带硬木材的市场占有率，因此，资助环保团体来从事反对活动。

    西方环保主义者建议，西方国家应禁止从马来西亚进口林产品直到政府改变它的林业政策。但马来西亚指出，大部分出口到欧洲和美国的家具原产地是西马来西亚，而出口的原木产自东马来西亚。此外?马来西亚最大原木消费者是远东地区国家，这些国家不可能加入对马来西亚木材的任何形式的抵制活动。

    1991年初秋，马来西亚总理马哈蒂尔即将对纽约进行访问，他即将在联合国大会上发言，并与对在马来西亚投资感兴趣的美国商人会面。马来西亚领导人把快速经济增长看作政治稳定的前提，总理决心维持这一种稳定，这在一定程度上将取决于未来更宏伟的经济目标的实现。
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