阅读1  日本企业的情报触角

日本作为现代经济强国之一，在经济信息活动中，对信息的鉴定几乎到了神奇的程度我们可以通过日本的一家咨询公司对它所获得的信息进行精细鉴定的事例来说明这一点。

在20世纪60年代初，这家咨询公司的市场信息研究人员从我国公开发行的《人民画报》的照片上突然发现北京的公共汽车上没有气包了，而这气包正是中国进口汽油的标志。这一微小的变化，使他们推断出中国一定是找到了很大的油田。但是这座油田在哪里？规模有多大?对本公司是否有利可图?是这个公司急于要得到的信息。事隔不久，《人民日报》又登载了一张宣传铁人精神的画片。画面上是铁人王进喜，他肩扛着钻机零件，艰难而顽强地跋涉在纷纷的大雪之中；画面的背景除了皑皑白雪之外，还有一个半掩着火车站的标牌，“萨尔图”三个字隐约可见；画面说明写道：铁人王进喜人拉肩扛也要把钻机运到井位。这幅极为普通的画片，为日本人探知我国油田开发情况提供了极为宝贵的情报。

日本人从画面上那些飘飘扬扬的雪花断定，中国新近开发的油田一定是在千里冰封的东北高寒地区；从“萨尔图”这个一般地图上都没有标明的小火车站的名字分析出，油田就在这个小火车站的附近，或者是在离铁路线不远的地方，否则，怎么凭着这种带有原始劳动色彩的“人拉肩扛”就能把钻机运到井位呢？日本人翻阅了很多资料，还找到侵华战争时期关东军的残留人员，向他们询问“萨尔图”是个什么样的地方。通过调查研究，他们终于了解到“萨尔图”就在东北松嫩平原一片人烟稀少的沼泽地带。

这些信息对日本这家公司实在是太宝贵了!他们估计到，中国当时开发这样大规模的油田还没有足够的力量。一定要进口有关这方面的技术和设备；为了减轻冬季外运原油的困难和解决过大的运输量问题，中国必定要采用就地冶炼原油的办法，建设炼油厂；在炼油的过程中，中国必定要搞综合利用。他们还设想到在上述气候和地理环境中开发油田需要什么样的技术和综合利用的设备，并且快马加鞭地设计了这套设备，等待中国来购买。果不其然，几年后，中国以石油的综合开发利用向国际招标时，这家日本公司就以速度快、设计符合中国实际情况而夺标。许多国家为日本人这种神速的设计、开发能力发出啧啧的赞叹，却不知是《人民画报》的几张画片帮了这家日本公司的忙，使他们几年前就着手研究开发中国石油开发、生产市场的营销策略，因而在强手如林的竞争对手中获胜，一举夺标。

    日本的专家们是这样分析大庆油田的：

——《人民画报》封面刊有北京街头的公共汽车上没有气包，这说明中国最近找到了大油田。

    ——《人民画报》封面刊有王铁人的照片，身穿大棉袄、头戴皮棉帽，天上下着鹅毛大雪，这表明油田在东北地区。

    ——《人民日报》报道：王进喜到了马家窑，说一声好大的油海啊，我要把中国石油落后的帽子扔到太平洋里去。结论：油田的中心就在马家窑。

    ——《人民中国》报道：中国工人发扬“一不怕苦，二不怕死”的革命精神，油田的设备完全是人拉肩扛弄到井位上的。结论：油田有铁路或公路，或离铁路、公路不远。

    ——1966年，中国的许多报刊报道：王铁人光荣地参加了全国人大。结论：油田出油了，不出油，王铁人当不上人大代表。

    ——《人民日报》上刊登了一幅石油钻塔的照片，日本据此测算出油井直径，又根据《政府工作报告》的有关资料，算出油井的产量和油田的规模。

    这样，日本公司按以上特点设计好了石油加工设备，只等中国人上门。

20世纪70年代中期，日本柯尼卡照相机公司的产品销量由旺销逐步滞销，业务量急剧下降。原因在哪儿？这时公司立即组织了专门的调查组，对四个问题进行了调查：为什么人们不愿意购买照相机?消费者对照相机有什么意见?人们使用照相机的目的是什么?人们在使用照相机时最容易出哪些毛病?经过详细的调查，调查组弄清了产品滞销的原因：市场上的单镜头反光式相机只适合于专业摄影工作者，并且市场已达饱和；一般消费者抱怨市场上的相机操作复杂，不易掌握；照片洗印的统计资料说明，80％的照片属于纪念性质的，其中50％以上是在室内拍摄的；由于焦距和曝光量掌握不准，在室内拍摄的照片经常出现影像模糊。

原因弄清楚了，公司马上成立了专门由技术、营销、财务等人员组成的研制班子，研制一种普通消费者都能掌握、便于携带、操作简单、效果良好的小型照相机。经过攻关，一种新型相机终于如期问世了。它的特点是：袖珍型，重量在1磅以下，可装入使用者衣服口袋内；有自动调焦、自动曝光调节装置，任何人都可操作；机内有闪光装置，可用于室内拍摄；价格低廉。

新产品——C35AF型的自动调节照相机——一投入市场，便立刻受到消费者的普遍欢迎，产品畅销国内外市场，销售额远远超过了公司决策者原来的估计。这种在世界上深受普通消费者青睐的“傻瓜”相机，实际上来自一群极善于捕捉市场信息的聪明人的创造。

    日本人收集和传递信息的速度之快，的确令人赞叹不已。例如：5～60秒，可获得世界各地金融市场行情；1～3分钟，可查询日本与世界各地进出口贸易的商品品种、规格等资 料；3～5分钟，可查询、调用国内1万个重点公司企业当年或历年经营生产情况的时间系列数据；5～10分钟，可查询或调用政府制定的各种法律、法令和国令记录；5分钟，即可利用数量经济模型和计算机模型，画出国际、国内经济因素变化可能给宏观经济带来影响的变动图和曲线，并随时可获得当天全国各地汽车销售、生鲜食品、房地产、股票交易等的市场营销动态的信息。

    1993年3月，扎伊尔发生了军事叛乱。日本三菱公司的商务人员迅速通知总部：叛军正在向赞比亚铜矿方向移动，据此，估计国际市场的铜价会受到影响。三菱公司马上在伦敦金属交易所以每吨860英镑的价格收购铜。不久，铜价猛涨，三菱公司转眼之间赚了一大笔。

    1967年，日本设在莫斯科的商务人员有两个星期没有看见熟悉的前苏联外贸部司局长以上的官员在公开场合露面了，后查明，他们去了美国盛产小麦的克罗拉州。日本丈人分析；这么多负责农业的高级官员去了克罗拉州，肯定有大笔粮食买卖。于是，日本公司果断决定，立即低价购进大量小麦和大米，待苏美协议达成后再高价抛售，果然，这一情报战大获全胜，它们从中获得巨额收益。

    可见，善于收集、分析、利用信息、可以创造财富，可以说“信息就是金钱”。在激烈的市场竞争中，要领先竞争者一步，就必须有灵敏的信息触觉。在当今信息时代，每时每刻都有大量的信息涌现。因此，要善于搜集与企业生产经营有关的信息，并应具备良好的信息分析能力，充分利用先进的信息搜集和处理手段。

    日本这样一个资源贫乏、地域狭小的岛国，之所以能在第二次世界大战后迅速崛起，跟日本企业有敏锐的市场洞察力、能迅速出击并占领世界市场是分不开的。日本企业有较强的时常信息意识，把市场信息当作一种重要的战略资源，当作企业生命的源泉，又凭借先进、发达的电子计算机网络，因此出现了“东洋货横行世界市场”的局面。
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